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Не дивлячись на значний обсяг досліджень з психологічних 

проблем особистості, праць з вивчення окремих прикладних 
проблем не так вже й багато. Однією з найсуперечливіших і мало 
досліджених тем є егоцентризм. В психологічній науці початок 
досліджень егоцентризму поклав в своїх працях Ж.Піаже. Основою 
розвитку особистості він вважав інтелект, мислення, тому в 
психології егоцентризм був спочатку заявлений як феномен 
пізнавальної діяльності. Оцінка цього явища Ж.Піаже була більш 
схильна до негативної, тому що дитяче мислення розглядалось, як 
«незріле», порівняно з дорослими.  

Серед відомих критиків Ж.Піаже були також М.Доналдсон, 
Дж.Фодор, М.Хьюз, Е.Гібсон. М. Маратсос і М.Доналдсон провели 
серію експериментів з дослідження дитячого егоцентризму з метою 
перевірки твердження Ж.Піаже стосовно його природи [1;3]. 
Експерименти показали, що валідність досліджень Ж.Піаже можна 
поставити під сумнів. У подальшому зарубіжні дослідження 
Д.Елкінда, Р. Енрайта, Р.Уайтта, Ф.Райса та ін, а потім і вітчизняних 
(Л.Ф.Обухова, В.А.Запорожець, Л.Венгер, Б.Петров) [2] розширили 
вікові рамки контингенту досліджуваних. Дослідження 
перемістилися на сферу підліткового віку. Д.Елкінд виділив нові 
форми прояву егоцентризму («особистий міф», «уявна аудиторія», 
максималізм), які розглядали егоцентризм через призму емоційної 
сфери. Згодом Р.Енрайт додав ще й таку форму як «сфокусованість 
на собі», яка досить органічно вписалася до переліку особистісно-
афективних форм егоцентризму та відтоді включена в список шкал 
відомої методики дослідження егоцентризму, адаптованої 
Т.В.Рябовою.  

Метою нашого дослідження є перевірка припущення 
Т.В.Рябової про те, що егоцентризм має вікову динаміку [4].  
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Об’єкт дослідження: форми егоцентризму особистості. 
Предмет дослідження: вікові особливості прояву форм 

егоцентризму. 
Гіпотезами дослідження були припущення про те, що: 
1) різні форми егоцентризму мають відмінності у рівні 

вираженості на різних вікових етапах; 
2) з віком вираженість егоцентризму зменшується у всіх 

формах, але не зникає повністю.  
Для підтвердження гіпотези використовувалися методики: «Тест 

егоцентричних асоціацій Т.Сцутрової та «Тест егоцентризму» 
Р.Енрайта в адаптації Т.В.Рябової. вибірка складалась з 463 осіб 
віком від 11 до 67 років, які були поділені на 5 вікових груп. В ході 
дослідження виявилося, що ці відмінності не є такими вже й 
однозначними. Кожна форма егоцентризму має свої специфічні 
профілі розвитку в онтогенезі і потребує окремого розгляду.  

 
Таблиця 1 

Зведена таблиця середніх показників рівня вираженості 
основних форм егоцентризму від підліткового до похилого віку 

Вікові 
групи 

Середні показники вираженості основних форм 
егоцентризму 

Еготизм Особистий 
міф 

Уявна 
аудиторія 

Сфокусованість 
на собі 

Молодший 
підлітковий 16,42 13,95 13,66 16,12 

Середній 
підлітковий 14,78 14,08 15 15,97 

Старший 
підлітковий 14,18 15,09 14,33 16,98 

Юнацький 15,27 14,29 14,01 18,05 
Середньої 
зрілості 11,73 11,69 12,13 15,96 

Пізньої 
зрілості 9,8 12,3 11,35 13,92 

 
У показниках за шкалою «Еготизм», який є по суті вираженням 

егоцентричної спрямованості спостерігається стабільне зниження 
його рівня вираженності з віком. Рівень вираженості еготизму у 7-
класників значно вищий за рівень еготизму у будь-якому іншому 
віці. Показник t-критерію Стьюдента стабільно зростає від однієї 
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вікової групи до іншої і завжди є статистично значущими на рівні 
р<0,05, р <0,01, навіть р <0,001. У 14-річних підлітків темп 
зниження егоцентричних проявів уповільнюється, тому статистично 
достовірної різниці між 14, 15 і 17-річними не спостерігається, але у 
порівнянні з особами 30-40 років і старших, ці зміни все ж суттєві і 
статистично достовірні на рівні значущості Р< 0,01. В юнацькому 
віці показник t-критерію Стьюдента знаходиться у межах 
статистичної достовірності на рівні Р< 0,01, так само, як і різниця 
між середнім і похилим віком.  

Отже у випадку з еготизмом ми бачимо повне підтвердження 
теоріям Ж.Піаже і його послідовників, що рівень егоцентризму 
зменшується з віком. Загалом, вікова динаміка показників 
«Еготизму» і статистичний аналіз вказує на те, що ця форма 
егоцентризму умовно може бути названа «когнітивною». Характер її 
зміни повністю відповідає описаному Ж.Піаже феномену 
когнітивного егоцентризму. Це стала особистісна властивість, яка з 
віком значно знижує рівень вираженості і практично не реагує на 
несприятливі умови життя, що загрожують цілісності Его людини, 
дестабілізують емоційну сферу. Три інші форми егоцентризму, що 
іменуються особистісно-афективними, мають відмінності не тільки 
за структурою і функціями, але й за походженням.  

«Особистий міф» як форма егоцентризму вважався 
притаманним виключно підлітковому віку, але, як бачимо, в юнаків 
його показники навіть перевищують підліткові та й у середньому і 
похилому віці не спостерігається значного зниження середніх 
показників за цим критерієм. У молодшому і середньому 
підлітковому віці прогресування цієї форми егоцентризму незначне і 
статистично недостовірне. Певне загострення вираженості 
«Особистісного міфу» відбувається в юнацькому віці, що може 
пояснюватись зміною соціального статусу у зв’язку з переходом на 
навчання у вищу школу. Напевне, саме в цей віковий період 
відбувається інтенсивне становлення самосвідомості, ціннісної 
сфери, а отже, людина почуває себе унікальною. Це переживання, 
власне, і складає сутність «Особистого міфу». Але потім, у 
середньому і похилому віці, відбувається істотне зменшення його 
вираженості хоча різниця між цими віковими групами несуттєва. 
Очевидно, спад і стабілізація цієї форми егоцентризму відбувається 
після 20-25 років, коли повністю завершується формування вищих 
моральних структур особистості, її світогляду, спрямованості в 
цілому.  
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Дані, отримані за шкалою «Уявна аудиторія», мають свої 

специфічні ознаки, які відрізняють їх від інших форм егоцентризму. 
Суттєве підвищення показників за шкалою «Уявна аудиторія» 
відбувається у віці приблизно 14 років та в юнацькому віці. З віком 
теж відбувається його поступове зниження, тут загальна тенденція 
більшості форм егоцентризму збігається. У 12-13-річних підлітків 
показники за шкалою «Уявна аудиторія» достовірно нижчі за 
школярів, що старші всього на один рік (значущість Р< 0,05). У 15 
років загострення зменшується майже до рівня 7-класників, потім, 
як і у випадку з показниками за шкалою «Особистий міф» 
відбувається сплеск його вираженості у студентів (юнацький вік), а 
вже потім показники поступово знижуються протягом життя до 
похилого віку включно.  

На відміну від показників «Особистого міфу», у випадку з 
«Уявною аудиторією» різниця між вибірками середнього і похилого 
віку статистично достовірна. Ці результати дають нам підстави 
стверджувати, що в похилому віці у переважної більшості людей 
егоцентризм не загострюється, як припускали деякі дослідники [3], 
а, навпаки, знижується, і навіть критичні ситуації не є достатньою 
підставою для його збільшення.  

Результати порівняльного аналізу даних за шкалою 
«Сфокусованість на собі» мають зовсім відмінну від інших форм 
егоцентризму динаміку прояву. Так, його загострення приходиться 
на юнацький вік. У межах підліткового відбуваються певні 
коливання, але вони не є значними. Можливо, цей феномен у 
підлітків компенсується за рахунок вікових особливостей, зокрема 
потреби у спілкуванні, прагнення підлітка бути прийнятим в групі, 
що само по собі є соціоцентричною тенденцією, або принаймні, 
екстравертованою, а «Сфокусованість на собі» – показник за своїм 
психологічним змістом, скоріше, нагадує інтровертовану форму 
егоцентризму. Підліток прагне спілкування, хоче бути прийнятим у 
групі, тому «Сфокусованість на собі» вступає в протиріччя з таким 
його бажанням. В юнацькому віці на перший план виступає 
індивідуалізм, власне Его, юнак прагне дослідити власну 
особистість, самореалізуватися, тому ця форма егоцентризму 
закономірно збільшується.  

Наростання вираженості цієї форми егоцентризму в онтогенезі 
відбувається поступово і також поступово зменшується, утворюючи 
картину нормального статистичного розподілення, тому в середньому 
віці показник за шкалою «Сфокусованість на собі» досягає рівня 
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раннього та середнього підліткового віку. Цей факт явно спростовує 
гіпотезу про те, що егоцентризм лінійно зменшується з віком, та ті 
форми, які спочатку вважалися підлітковими характерні лише для 
цього віку. Цей закон має певний сенс лише для деяких його форм, але 
не для всіх. Тому різниця у показниках між середнім та підлітковим 
віком статистично недостовірна.  

Таким чином гіпотеза підтвердилася частково. Отримані дані 
однозначно свідчать про складну природу феномену егоцентризму, 
тому твердження про те, що егоцентризм знижується з віком не 
зовсім коректне, зважаючи на індивідуальну картину вікової 
динаміки кожної з його форм, тому диференціацію егоцентризму за 
чотирма основними формами в подальшому нашому дослідження 
вважаємо цілком обґрунтованою.  
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ВІКУ У ПОЗАШКІЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Сучасні нововведення в системі освіти України та розвиток 

психологічної науки підсилюють актуальність питань самореалізації 
особистості у творчій діяльності. Як свідчить аналіз теоретичних 


